# 寻路:"传二代"的守业与创业

本报记者 王学思

非遗保护工作走过了10多年路程,许多过去站在年迈的国家级代表性传承人身旁、稚气未脱的青年如今正在接过传承的接力棒,即将成为非遗传承的主力军。特别是在传统工艺和传统美术类非遗领域,业界亲切地称这样一群有人为"传二代"。比起其他同龄人,"传二代"具备成为技艺接班人的更多优势和可能性,但相比他们的父辈,他们也面临着更多的机遇和挑战。在当下,如何守住父辈、师长留下的祖业和技艺,怎样开拓出属于自己的一片天地,他们正经历着一个艰巨而充满希望的寻路过程。

#### 父辈的路不可能再走

时光流转,如今的青年已经不可能 再回到那个车、马、邮件都很慢的时 代。很多时候,父辈口中的"我们那个 时候……"对于"传二代"而言更多的是 一种精神上的向往,而在现实生活中, 他们要努力让传承的技艺与时代接轨。

"我们的父辈过去很多都是在国有企业上班,凭借着自己对技艺的满腔热情,一直坚守到现在。他们那一代人对物质的追求很少,再加上当时行业的发展也相对稳定,可以心无旁骛、一心一意地投身创作。"婺州窑烧制技艺国家级代表性传承人陈新华的儿子陈珩说,"对于我们年青一代来说,身上的责任和担当反而更重,我们不仅要研究和恢复传统技艺、创作当代作品、管理家族企业,同时我们还有责任要让更多的人认识和了解我们的项目。"

对此,绛州剔犀技艺(漆器工艺)国 家级代表性传承人何俊明之子何鹏飞 也表示认同:"或许我们的父辈还可以 延续爷爷一辈人走过的路,但到了我们这一代则不可能再走父辈的路。以产品的销售为例,10年前,我们的销售还是以经销商批发的形式为主,而这几年大众的消费偏好更加趋于网络,从淘宝到众筹,再到微信、微博营销。这种变化要求我们在做好作品的基础上,还要做好符合产品定位的包装、产品文案宣传等许多附加工作。"

当然,改变也有其积极的一面,比 如一些新技术的应用让年青一代的传 承人从繁重的体力劳动中解脱出来,为 传统手工艺的发展提供了更多的可能 性。如苗族银饰制作技艺其中的一道 工序是拉丝,过去人们都是将捶打好的 细银条用锉子做好尖头,再用拉丝眼板 拉丝,而如今更多的银匠开始使用机械 拉丝机来完成这个过程。正是因为这 种新技术的引用,苗族银饰制作技艺国 家级代表性传承人吴水根才能够打破 传男不传女的旧规,将技艺传给了女儿 吴春秀。"在过去,对于银匠而言,丝拉 得越细东西可能就做得越好,而如今, 这个已经不重要了,重要的是你的银饰 是否有很好的设计和品质。"吴春秀 说。显然,这种变化也对"传二代"提出 了更高的要求。

#### 守业:传承经典 体会神韵

对于"传二代",大家寄予了很多的 希冀与期望,许多时候,人们期待看到 青出于蓝。但是或许是这个时代很难 让人沉静下来,"传二代"们交出的答卷 有时也并不都尽如人意。

何鹏飞认为:"守业与创业是年青一代必须直面的问题。而就剔犀技艺而言,我觉得我还需要一个多看、多学、

多尝试的过程。"学习平面设计的他,从初中开始,每逢寒暑假都要跟随父亲和老师傅学习剔犀,大学时期,在父亲的鼓励和支持下,他开始关注云雕与当代艺术元素的结合,研发了镯子、吊坠、烛台等一系列饰品及家居摆件,很受市场好评。但是当毕业后,有了更多时间去深入地研究漆器工艺的发展历程和各朝代漆器作品的特点和神韵后,何鹏飞突然意识到,其实以往的一些创作有时只是他的一厢情愿,要更好地把握漆器工艺的韵味和感觉还应该回归任练

公共文化

当下,他将更多的时间花在复制传统经典作品上,"因为只有在复制经典的过程中才能够更好地领会不同朝代作品中调漆、刀法等诸多方面的差别。也只有在这一过程中总结经验,才能够更好地将学到的东西再延伸到自己的作品之中。"何鹏飞笑谈,制作一件剔犀作品的周期长达一至两年,尽管自己刚刚30岁,但这一生如果一直坚持做,能够创作的作品数量也已经可以预想得到了,所以,踏踏实实地先将传承做好对他而言更为重要。

#### 创业:搭建行业的金字塔

尽管十分羡慕何鹏飞能够扎扎实 实地做作品,但相比在个人创作中取得 突破,婺州窑烧制技艺传承人陈珩认为 "传二代"更大的责任在于推动行业的 有序发展。

婺州窑位于浙江金华地区,有着 2000多年的历史。历史上婺州窑的作品多为明器(又称冥器),上世纪八九十年代开始生产酒坛、台灯等日用品,如今则主要以生产艺术瓷为主。"一个窑 口要得到更长足的发展,需要一个健康的产业结构和一定规模的从业人员。目前在金华,从事婺州窑制作的企业仅有3家,从业人员尚不足百人。尽管机已经和当地的高校形成了合作机制,每年有20多位大学生会在企业实践,但最后留下的屈指可数。"陈珩认为,要吸引更多的年轻人人行,首先要突破产品被。"只有生产出更多元的产品才能够满足不同类型用户的需求,而有了到这个行大和作品品类的不断扩充,一个行业才能够构筑起一个良性发展的金字塔

因此,自2008年接管父亲的企业开始,陈珩将更多的精力投到构建行业金字塔的工作上,目前他还积极配合当地政府建设"婺州窑小镇",包括婺州窑博物馆、婺州窑非遗传承人工坊、婺州窑主题宏栈等

来自贵州施秉县的"90后"苗绣传承人龙宇也有着他的创业经,"我们的公司自2006年成立,经过10年的探索,最终总结出'以商养文,以产品养作品'的经营理念。过去,因为大家看不到做苗绣的市场,所以很多'80后'的年轻人都外出打工了,而如今我们通过现代化的商业模式养活了苗绣,让大家感觉到通过做苗绣可以提高生活质量,更多的'90后'选择留在山村做农艺,而这些年轻人恰恰是使苗绣能够更好地传承发展的力量源泉。"

其实,无论是回归传统还是为行业 发展铺路,这群青年的初衷都是一样 的。他们希望非遗的传承之路能够走 得更加稳健有力。



何鹏飞制作的剔犀紫砂杯

陈珩在制作婺州窑作品

### 北京东城区实施公共文化服务社会化专业化改革——

## 让文化资源动起来、活起来

东 诚

作为首都功能核心区,伴随着国家公共文化服务体系示范区的创建进程,北京市东城区公共文化经费的保障力度、设施覆盖水平和服务供给能力大幅提升,但还存在一些制约文化发展繁荣的普遍性体制障碍和结构问题。在广泛调研和不断探索实践中,东城区通过挖掘利用辖区内社会文化资源、引入专业院团和社会组织参与运营基层文化设施等方式,在深度整合和利用区域内各种资源上下功夫,初步形成社会资源开放利用、共建共享、科学高效的公共文化多元化供给模式。

### 统筹管理 拓展服务

东城区社会文化工作委员会是由东城区区委、区政府领导,统一规划、部署、协调全区公共文化工作和社会文化管理工作的机构。自2010年始,该机构充分挖掘辖区资源优势,开展多方面的深度合作。今年初,进一步完善了《东城区社会文化工作委员会成员单位职责分工》等管理文件,规范了社文委的组织机制,强化了议事规则,明确了社文委的工作内容和工作方向。

为促进文化设施资源共享开放, 2009年东城区出台了《东城区促进社会 单位服务社区公益文体活动试行办 法》,设立500万元专项补贴资金促进社 会单位参与提供文体活动,近两年有 150余家社会单位参与其中,累计服务 20万人次,服务时间近3万小时。

东城区积极吸引和鼓励社会力量 参与到公共文化建设中来,最大限度地

实现资源共建共享。如北京市首家胡 同博物馆——史家胡同博物馆的馆舍 为凌叔华之女陈小滢捐赠,在建设过程 中接受了英国查尔斯王储基金会530万 元人民币的捐助,馆内的许多展品都是 由社区居民、国际友人、人艺博物馆提 供,并且馆内日常开展的公共文化活动 也是与社会组织积极合作开展的。此 外,东城区还采取政府购买服务的方 式,促进服务效能的提升。发挥民营机 构和公益组织投资管理作用,推动东城 区第一图书馆与悠贝亲子阅读机构合 作,每周保证开放时间76小时以上,突 出了图书馆阅读服务的精准化、个性 化。今年4月,全面启动"书香东城"全 民阅读平台项目,与中文在线合作为辖 区30万户居民打造数字化"家庭图书 馆",面向全区陆续免费发放50万张阅 读卡,用户可通过互联网或手机APP免 费享受10万种正版数字图书。

### 创新共赢 协作发展

自启动示范区创建工作以来,东城区区街两级财政投入1.5亿元,采取新建、改扩建、租用、接收配套等多种方式,推进公共文化设施建设。全区17个街道文体中心的单独设置率均达100%,总建筑面积达3.5万平方米,平均每个街道文体中心2030平方米。182个社区建有128个"文化社区"活动室,每个活动室的建设面积均超过200平方米标准。然而,完备的基层文化设施在一定程度上还存在管理运营效率不高、开放时间难以满足群众需求等突出问题。

为推进公共文化服务社会化专业 化的发展,自2015年下半年以来,东城 区探索实践街道文体中心、社区文化室 引入专业化、社会化运营,通过找准社 会力量的兴趣点、对接群众的需求点、 探索可持续发展的平衡点,发挥资源、 人才、市场、管理等优势,用创新共赢、 协作发展的杠杆去撬动社会力量助推 公共文化建设。北新桥街道、东直门街 道、龙潭街道等与京演集团先后在提供 演出、培训、活动和参与文化设施运营 等方面进行了深度合作。这些实践取 得了很好的效果,不仅有效突破基层公 共文化建设发展中普遍存在的管理运 营不畅、创新活力不足、服务效果不佳 的瓶颈,而且变"派饭"为"点餐",受到 广泛好评。社会力量的参与为百姓提 供了内容丰富、种类多元、格调高雅的 各类服务,极大提升了居民的参与度, 增强了公共文化的吸引力、感召力。同 时,基层文化设施的阵地作用也得到了 充分发挥。

### 建立程序规范 制定指导目录

通过实践,在取得效果的同时,东城人也十分注意发现其中的问题。从社会化合作的内容来看,各单位的需求与开展的服务各不相同,缺乏科学统一的服务要求与经费测算;从合作的标准上来看,缺乏相应的实施规范;从合作的效果评估上来看,缺乏相应的考评考核机制;从合作的机制来看,应进一步规范工作流程。

为此,东城区区委、区政府把促进

公共文化服务社会化专业化改革作为 年度重点工作,以期使全区的文化资源 动起来、活起来。为建立程序规范、标 准明确的购买机制,经研究决定由区文 委统筹相关街道,制定基本公共文化服 务社会化专业化购买指导目录,明确购 买的要求,形成政府向社会力量购买基 本公共文化服务的工作机制。

8月,区文委制定了《东城区文化委员会向社会力量购买公共文化服务试点工作实施方案》,并拟定《东城区文化委员会向社会力量购买服务指导目录》。《实施方案》对政府购买服务指导目录》。《实施方案》对政府购买服务的工作目标、原则、试点范围及周期、购买范围及内容、承接主体、购买程序、经费来源7部分内容进行了规范。《指导目录》结合东城区基层文化工作实际,梳理了场馆管理、基本服务项目、地域文化建设三方面16项内容的服务标准。

通过政府购买基本公共文化服务的探索和实施,东城区将真正实现5个转变:文委由"办文化"向"管文化"的工作机制转变;公共文化服务的主体向社会化、专业化广泛市场要素的转变;公共文化服务的社会化机制向可推广、可复制的转变;公共文化服务内容与考化。另一个大型,不是是一个人。以此为契机,逐步规范和引导社会力量、专业力量参与公共文化。以此为契机,逐步探索形成符合区情实际、可复制可推广的工作机制,为人民群众提供更加方便、快捷、优质、高效的公共文化服务。

久

## 在图书馆创客研习营里开眼界

本报讯 (记者奉静)自"双创"一词进入大众视野,并作为国家创新发展战略写入政府工作报告,各地各行业创办的创客空间便如雨后春笋般茁壮成长。公共图书馆是否应该开办创客空间?公共图书馆是了该从哪里来?近日,由国家图书馆培训中心、中国图书馆学会到事的"开启未来新形态——图书馆创客研习营"活动在京举办。在为期5天的时间里,来自各地的图书馆代表围绕以上问题进行了研讨和学习。

据悉,为了筹备此次研习营,主办方运作了近11个月的时间,广泛邀请有图书馆创客研究和运营经验的优秀团队与来自美国、英国的图书馆馆长和专家们一起,共同分享最新的空间创造与服务经验。除丰富多彩的讲座以外,精彩的对话演讲、模拟体验等活动更是让学员们对创客空间有了直观的感受。

"创客"一词来源于英文单词 "Maker",是指不以营利为目的,出 于兴趣与爱好,努力把各种创意转 变为现实的人。目前美国许多公 共图书馆、高校图书馆都已成功构 建了创客空间,运行效果卓著。对 公共图书馆来说,创客空间是全面 提升社区管理能力的空间;对学校 图书馆来说,创客空间则是学校拓 展教育、师生研发创新的圣地。创 客空间提供的服务通常包括提供 各种工具和技术,方便小组交流、 分享知识和资源的空间,等等。

对于公共图书馆是否应办创客空间的问题,国内尚存在一些争议。北大信息管理系教授张精神、创客文化,而图书馆文化契合创客精神、创客文化,而图书馆作为公益性的知识服务机构,拥有作为智慧个人,取合创客空间创造、分享、内创客交合创客空间创造、分享、内创客群体的数量在不断增长,图书馆为创客服务的时机已经到来,如图书馆不创新、不求变,就可能陷于被动而逐渐被边缘化。

学员们认为,国内外的优秀案例让大家大开眼界,公共图书馆创客空间的建造没有一定之规,可以各有侧重。在这个空间里,不仅有3D打印机、激光切割机,还可以做培训、做活动,这里也是传播创新精神、鼓励创造、提供创新服务的空间。同时,公共图书馆不仅要服务创客、支持创客,自身也需要创新、创造,图书馆也需要自己的创客。

## "互联网+公共文化服务"上海联动

本报讯 近日,由文化部公共 文化司、上海市文化广播影视管 理局、上海市嘉定区人民政府主办 的国家公共文化服务体系示范区 "互联网+公共文化服务"主题区域 文化联动活动在上海嘉定举行。此 次活动旨在总结交流各示范区创建 城市在公共数字文化建设方面的典 型做法和经验,推动各创建城市加 快公共数字文化建设进程。

在经验交流会上,上海市嘉定区、浙江省嘉兴市等示范区创建城市代表分别介绍了各自推进公共数字文化建设的具体做法,国家公共文化服务体系建设专家委员会专家进行了点评。会后,参会人员考察了上海市嘉定区图书馆、菊园

新区社区文化活动中心、"文化上海云"技术支持中心,实地了解"文化上海云""文化嘉定云"的建设和运行情况。

近年来,各省在示范区创建过程中,探索形成了一系列各具特色的推进公共数字化建设的的做法和经验。上海市嘉定区建成了公式数字文化服务平台"文化嘉定文、形成了网上书房、数字展馆、文化菜单、场馆预订、精品资源五大化菜单、场馆预订、精品资源的"5+1"大服务格局。山东东营着力力推进块和综合性"文化分享圈"的"5+1"大服务格局。山东东营着了文化广场建设,实现了支化广场建设,实现与发展对条件,发展,实

## "中华传统文化普及丛书"发布

本报讯 (记者张妮)近日, "中华传统文化普及丛书"新书首 发仪式在北京古观象台紫微殿前

这套丛书由中国人民大学出版社出版,包括《中国思想浅话》《中国汉字浅话》《中国医学学说话》等14部,基本由各领域的权威专家、学者领衔担纲。每一部深入浅出地展现了中国传统文化的一个方面,总体上又形成了一个基本完整的文化体系。丛书以全新的视角诠释经典,力图将厚重的中华传统文化宝藏以来,轻松、生动的方式呈现出来,

既化繁为简、寓教于乐,也传递了知识,同时还避免了枯燥乏味的说教和令人望而生畏的精深阐释。除了正文之外,本套丛书还在各图书中穿插了知识链接、延伸阅读等小栏目,以增强丛书的知识性与趣味性,尽可能给予读者更丰富的视角和看点。

除富有深意的封面主题外,每一册书都以凸显该书主题的文化元素来装点书眉、页码等处,于细节处彰显传统文化的深厚意蕴,使全套书从内到外都充满了中华传统文化的意趣和雅致之美。

## 漫画家聂峻带大家重拾胡同回忆

本报讯 (记者胡克非)11月 19日,由后浪出版公司主办的"聆 听胡同声音,串起北京回忆"分享 会在北京举行。漫画家聂峻携最 新作品《老街的童话》与在场读者 分享自己的新书创作历程和自己 的漫画之路。

《老街的童话》由《老小孩》 《信》《虫》三个短篇组成。书中有 嬉笑打闹却怀揣梦想的孩子,有 带你去"虫儿乐园"一探究竟的胖 小子,有寄托心灵的暖暖的羊皮 纸信封,还有为了理想奋斗一生 的"老战士"。《老街的童话》用明 快的色彩、轻松的线条和流畅的 分镜头,细腻展现了老北京胡同 里的美好时光。

聂峻表示,为了取材常游历 于北京老胡同,走走画画,能把 自己对北京的理解画出来是很 快乐的过程。"现在年轻人都喜 欢聚集在有历史感的老街,这 里有很多咖啡馆和艺术家工 坊,新老结合的方式让老街焕发 出年轻的活力。"聂峻说,虽然城 市发展迅速,但老街仍保留着小 时候的人情味,时间给老街抹上 了浓浓的一笔重色,看似平庸的 东西在这里变得伟大。聂峻告 诉记者,自己希望将《老街的童 话》继续下去,老澡堂子、老理 发馆都是自己很感兴趣的题 材,未来不排除会创作相关题 材的内容。

## "姑苏繁华录"木版年画特展举行

本报讯 近日,"姑苏繁华录——苏州桃花坞木版年画特展"在江苏苏州美术馆拉开帷幕。此次展览是清代康乾苏州桃花坞木版年画全盛期作品首次在国内公开展出,该展览也是国家艺术基金2016年度的资助项目。

在90余件展品中有13件是来自中国、日本、法国的"姑苏版"苏州桃花坞木版年画。所谓"姑苏版",是指清代康熙、雍正、乾隆时期苏州桃花坞木版年画全盛期的作品,此类作品内容着重描写了苏州市民的生活和城市景观,表现方

法受到西方绘画透视、比例关系等技法影响,享有"东方古艺之花"的美誉。"姑苏版"是记录苏州城市生活最重要的历史图像资料。

此次展出的13张"姑苏版"珍品,分别为辽宁省博物馆收藏的《西洋剧场》,法国国家图书馆收藏的《美人闺房图》《玉堂富贵图》《九里山大战楚霸王》,日本町田市立博物馆收藏的《苏州景·新造万年桥》《西湖十景》等作品,这些作品以城市景观的代表物城门、名桥、水路、商铺为记录对象,为当时苏州发达的商业经济画像立影。 (苏文)